

# LA MONARQUÍA

DIARIO POLÍTICO

ANC VI

PRECIOS DE SUSCRICION  
En Ferrol, un mes, una peseta.—Provincias, trimestre, cuatro pesetas.—Ultramar y extranjero, trimestre, nueve pesetas.  
La correspondencia se dirigirá al Director del periódico.  
No se devuelven originales.

REDACCION: MAGDALENA, 190  
ADMINISTRACION. SINFORIANO LOPEZ, 142  
EL FERROL: Viernes 14 de Agosto de 1891

ANUNCIOS  
La línea de una columna en la cuarta plana, cinco céntimos de peseta.—La de dos columnas doce céntimos.—En la tercera plana pagarán el doble.—A los suscriptores se les hace una rebaja de un veinticinco por cien.—Comunicados á precios convencionales.

NUM. 1.408

## PUNTO FINAL

NI LA MONARQUÍA se ha tomado un plazo de dos meses para contestar á *La Democracia*, ni las respuestas se miden por líneas, sino por razones.

Y algunas debimos de exponer cuando el diario republicano transige y conviene con nosotros en reconocer los méritos del señor Luanco.

Las rotundas afirmaciones de dicho periódico están muy en su lugar... en sus columnas. Hay vistas miopes y oídos sordos que solo ven y oyen lo que les conviene; y no suele ser raro que ciertos partidos políticos usen vidrios de color determinado, no siendo claros y tengan trompetillas especiales para su uso particular.

Parécenos una vulgaridad el que, porque digamos que al actual diputado se debe lo que ha conseguido, replique *La Democracia* que somos injustos con el dignísimo capitán general de este departamento.

¿Quién obtiene el triunfo el que concibe una idea ó el que la hace práctica?

Si es el primero despreciamos á Lesseps, á Edison, á Colón, etc.; si es el segundo, aplaudamos á Luanco y no escatimemos, como no lo hacemos, nuestro reconocimiento al señor Topete y tantos otros que siempre han abogado por el bienestar de nuestro pueblo.

No es inoportuno sacar á relucir los nombres de los señores Suarez y La Iglesia, nombres que no son modestos, porque la honradez y la ciencia los rodea como el aroma á la violeta, pero ya que el colega nombró al diputado conservador, parecíamos lógico ponerlo en parangón con el que fué y con el que lo será, ¡quizá! puesto que ya lo intentó, representante también, de Ferrol.

No hemos personalizado cuestión alguna. Tratamos á dichos señores como políticos y juzgamos sus actos públicos. Si *La Democracia* ha leído otra cosa, leyó mal.

Acceptamos el reto del colega. Cuando termine la campaña legislativa del señor Luanco, mediremos, si así le place, sus trabajos con los del señor Suarez.

Don Nicasio Pérez no pronuncia discursos; aún no le domina esa fiebre de palabras, palabras, palabras, que decía Hamlet (si nos permite *La Democracia* recordar á Shakespeare), pero ¡hay algún que haya recurrido al señor Pérez que no le deba agradecimientos?

Napoleón I solía dirigir sus conquistas desde su despacho, algo de eso tiene el actual senador.

Y como tenemos el feo vicio de sacar á colación, inoportunamente, como opina el colega, citas y textos, debemos decirle que la oportunidad, ó falta de ella, es cuestión de apreciación.

Añadiremos, también, porque así lo pensamos

que si los señores La Iglesia y Suarez solo aspiran á la aprobación de sus actos por el partido republicano los conservadores somos más pretenciosos, no nos contenta sino el aplauso de la nación.

Esto nos parece mas alteza de miras. ¡Puede que no lo sea!

Para terminar añadiremos que cuando nosotros leemos un artículo no buscamos su firma. Perteneció á un periódico, suyo es; á él nos dirigimos. Porque ha sido una plancha de *La Democracia* buscar al autor del nuestro fuera de esta Redacción.

A fin de que el colega emplee el espacio, que siente dedicarnos, á otras cosas, vamos á terminar diciéndole que ha sido una lástima que, cuando la prensa de Ferrol, unida por el lazo del patriotismo, ha empleado sus energías en recabar beneficios para el pueblo, haya sido la voz de los republicanos la única discordante en aquella armonía formada por las notas vibrantes del sentimiento; utilice sus fuerzas en hechos prácticos; déjese de pequeneces y así llegaremos al deseado día de que la prensa represente á la opinión general y consiga florezcan en su rededor riquezas y alegrías, como florecen mil coloradas florecillas en las márgenes de un tranquilo arroyuelo.

## LA CALUMNIA DE «O'SECULO» Á LAS TRINITARIAS DE LISBOA

Con ansia verdadera esperamos el momento en que pueda ser determinado el autor brutal del atropello de la inteliz niña Sarah de Matto; y de antemano declaramos, que sea el que quiera tan empedernido criminal, seremos de los primeros en pedir se le apliquen los rigores del Código.

Hoy por hoy, digan lo que quieran los periódicos sectarios nada se puede determinar acerca de la personalidad de tan feroz energúmeno, si bien los datos que tenemos, nos hace perseverar en nuestra opinión, de que crimen tan horrendo se cometió fuera del convento.

Por lo demás, nosotros al defender enérgicamente á las Hermanas Hospitalarias lo hacemos, en primer lugar, para rechazar las acusaciones infundadas, los cargos injustos y las insinuaciones maliciosas, dirigidas por algunos periódicos á la religión y á las comunidades religiosas en general; y en segundo lugar, porque en el caso presente son tanto más lamentables estas acusaciones, cuanto que son formuladas sin prueba de ningún género, contra una comunidad modelo, que presta relevantes servicios á la humanidad, y de la cual nadie puede decir nada malo con fundamento.

Empeñados, pues, en esta campaña, estamos dispuestos á continuarla hasta el último momento, desmascarándolo á los que con torcidas intenciones tratan de denigrar lo que hay de más respetable; prescindiendo de las calificaciones que nuestro trabajo pueda sugerir (á falta de razones que oponer) á los periódicos confabulados.

Demuéstrese, si fuese posible, con pruebas y verdades, no con testigos falsos y comprados, que las Trinitarias de Lisboa son culpables si quiera sea por negligencia ó descuido, y nosotros entonces, con la conciencia tranquila, y miras elevadas, lamentaremos la falta, y desearemos el correctivo.

Por lo demás, ¿quiénes serán los groseros, los injustos y los explotadores de la opinión? los que fundando sus acusaciones en declaraciones falsas, como la de Guillermina, llegan al extremo de dar por cierto la comisión de innumerables y horribles delitos de un determinado convento, ¿ó nosotros, que en unión de toda la sociedad lisboense declaramos que es una vil calumnia burdamente tramada cuanto se ha dicho de las Trinitarias?

La opinión honrada, sensata y de buena fé, dirimirá en su día la contienda.

En la actualidad, tenemos la vanagloria de decir, que nada de lo que hemos sostenido, ha podido ser rectificado, y que hasta la fecha, nada han dicho los difamadores de las comunidades religiosas, que tenga viso de verosimilitud siquiera.

Veán ahora los lectores, lo que nos dicen de Lisboa:

«Lisboa 9, 7<sup>30</sup> t.—Todavía no se ha podido reducir á prisión á la persona sobre quien recaen sospechas abrumadoras de que tenga participación directa en el atropello de la educanda de las Trinitarias.

«Puedo asegurar, que la persona aludida, no tiene nada que ver con el convento».

Ignoramos que camino emprenderá la prensa, después que este crimen se descubra, (que no dudamos habrá de descubrirse al cabo) y resulte ser el criminal un simple seglar, desconocido para las tan ultrajadas monjas; pero ya sospechamos cual ha de ser en aquel caso su conducta.

La misma seguida hasta aquí; es decir, la de inventar nuevas fábulas con que mantener vivo el interés, durante la época improductiva del verano.

G. R.

## EL TRIUNFO DE LA ELECTRICIDAD

La importante revista de comunicaciones *El Telégrafo Español* que con gran éxito se publica

en la corte, trae en su último número notables trabajos acerca de la preponderancia que vá tomando la electricidad, aplicada á la navegación, y como fuerza de tracción.

Este admirable fluido de utilidad tan reconocida para la humanidad, está llamado indudablemente á hacer que desaparezca el vapor ó por lo menos reducirlo á la mínima expresión.

Los ensayos realizados hasta el día con lanchas eléctricas, han dado resultados admirables en cuanto á velocidad, limpieza y mucha mayor capacidad disponible para los trasportes dentro de la embarcación, por el reducido volumen del aparato.

Las embarcaciones construidas por Mr. Pears en la casa Woodhouse et Rawson, de Chiswick; por Mr. Sargeant y por el ingeniero armador Mr. W. Sargeant, desde el momento en que se probaron, y después en su uso, han demostrado que la electricidad ofrece menos peligros en su manejo que el vapor.

Pero la grave dificultad con que tropieza este nuevo sistema de navegación en pequeña escala (los barcos grandes todavía no han podido utilizar la electricidad como fuerza de impulsión), es el establecimiento de estaciones de carga para alimentar frecuentemente los acumuladores.

Claro es que estas estaciones se establecen con facilidad allí donde haya dinamos para producir luz eléctrica.

Por esto los grandes barcos de guerra y las excelentes flotas mercantes que cruzan nuestros mares tienen el problema resuelto, y podrían utilizar los grandes elementos de que dispone para su alumbrado á servir y montar sus botes con inmensa ventaja y sin dificultad.

Pero donde se puede apreciar mejor las ventajas que ofrecen la electricidad empleada como fuerza, es en la tracción de carruajes públicos sobre rails, ó sea tranvías.

A la notable economía que este sistema ofrece, hay que añadir la mayor velocidad en la marcha, la rapidez casi instantánea en las paradas y la disminución de desperfectos en el material fijo y en la vía pública.

La gran compañía de tranvías de Berlín, reconociendo la superioridad del sistema, sobre todos los usados y ensayados hasta el día, ha enviado á su ingeniero jefe á Buda Pesth, con el fin de estudiar el mecanismo empleado en aquella ciudad por sus tranvías eléctricos, que funcionan desde hace algún tiempo con un éxito admirable. Si el informe de este ingeniero es favorable como es de suponer, muy pronto habrá en Berlín tranvías eléctricos.

Bueno fuera que en España se estudiase también este sistema, y de dar los resultados apetecidos.

— 116 —

—¿Tan lejos está el presbiterio? ¿Por qué no endosarás vuestra sobrepelliz y hacer la dicha de estos dos muchachos?

Mostraba gran curiosidad por saber como habían empezado los amores de su hermano con Lucila, y en la historia breve y sencilla de aquellos amores solo un detalle pareció llamar su atención: el efecto que en Lucila había producido la voz de Oscar. Tuve que recordarle que una ciega no tiene medio más fácil de impresionarse.

—¿El eco de su voz?—repetía.—¿Y vos creéis que la mía se parece tanto á la de Oscar, que puede confundirse?

Yo le contesté que sí, y mi respuesta pareció agitarle violentamente... ¡Hoy adivino su curiosidad, su emoción!

En la quincena siguiente el médico de Londres vino á ver á Oscar y le dejó muy satisfecho del resultado del tratamiento.

—Los ataques—nos dijo—no vendrán á molestarle en lo sucesivo, y puede celebrarse el matrimonio cuando lo tengan por conveniente.

Estas palabras nos hicieron recordar la posición falsa en que se encontraba Oscar para con su amada.

Hablamos de ello Octavio y yo y de nuevo díge mi opinión de que debía saber la verdad Lucila.

—Quisiera saber antes,—dijo Octavio,—que clase de antipatía es la de Lucila que os obliga á tal secreto.

—¿Vuestro hermano no os lo ha explicado?

—Me habló de ella en una carta; pero cuando Lucila, con su maravilloso instinto, no ha logrado conocer el cambio de color de mi hermano, claro está que ese horror instintivo es puramente una preocupación, mucho más ciega desde la edad de un año no puede tener la menor noción de los colores.

—Os equivocáis, el día de mi llegada supo distinguir en mis trajes los colores oscuros de los claros.

—En cambio ya veis que el rostro de mi hermano nada le dice. ¿No sabéis algún detalle de su vida antes de la pérdida de la vista?

—No la he preguntado jamás ni creo que pueda conservar ningún recuerdo de recuerdo de edad tan tierna; pero su nodriza podría iluminarnos.

—Decís bien, llamada.

— 113 —

—¡Excelente idea!—dijo Octavio volviéndose de la ventana.

—¿Tienes algún inconveniente, Oscar?

—Ninguno,—dijo el joven visiblemente conmovido.

Ambos hermanos se cogieron del brazo, avanzaron á dos sillas que se habían colocado juntas, y Oscar ocupó la de la derecha; cuando estuvieron sentados dí la señal á Lucila.

Esta examinó suavemente uno y otro rostro, y después, apoyando la mano sobre la cabeza de Octavio, exclamó:

—Este es Oscar.

La risa de Octavio le hizo conocer su error, y cuando Oscar dijo con dulzura:

—Repitamos la prueba.

Lucila exclamó con acento airado:

—¡Nunca! Basta con haberme engañado una vez.

Octavio insistió por su parte, y Lucila le dijo con amargura:

—¿Teneis acaso la pretensión de creer que haría por vos lo que no hago por Oscar? ¿Por qué os reis de mí? Teneis las mismas facciones, la misma cabellera, el mismo habla; ¡tan extraño es que una pobre ciega os tome por vuestro hermano? ¡Si os causa risa una torpeza tan sencilla, os diré que no os parecéis en el corazón!

Oscar y Octavio se miraron, y el último pareció aterrado. Yo quise intervenir y me dijo:

—Vos habeis tenido la culpa. Vos habeis propuesto esa extraña prueba.

—Yo me disculpé, Octavio hizo lo mismo,—y Oscar besó la mano de la niña, diciendo algunas palabras á su oído que desarmaron su cólera.

Tendió entonces la mano al recién llegado y me abrazó á mí diciéndonos con su habitual dulzura:

—¡Perdonadme, es tan amargo ser ciega!

Estas palabras nos impresionaron de tal modo, que Octavio llevó respetuosamente á sus labios la mano que Lucila le tendía, y ésta al sentir el contacto de sus labios se estremeció y vivo carmin animó su rostro.

—Vais á reiros de mí,—dijo entonces,—pero ahora soy yo quién quiero renovar la experiencia.

—Hoy no, mi querida Lucila.

—Ahora mismo. Sólo que será de otra manera.—¿Consentís, Oscar?

cidos, obligar á las empresas, (que buenas utilidades y rendimientos tienen) á adoptarlo.  
G. R.

Entre comas

LA MÚSICA

Para aprender es bueno estudiar, mejor oír, y muy bueno enseñar.—(Tratado de Armonía.)

ESLAVA.

Existe una ley de sentido común que establece que para que un arte sea comprendido y apreciado en justicia, se necesita de un cierto grado de cultura intelectual. En las ciudades donde no pueden proporcionarse buena música como la ópera y los conciertos clásicos, no puede concedérsele á la masa social inteligencia ni un decidido gusto por la música sinfónica; lo general es dejarse conmover por la parte melódica sin fijarse en la armonía instrumental de los acompañamientos aunque á veces se impresionan por la combinación de los instrumentos y cedan sin darse cuenta de ello al poder del conjunto. Obsérvese sino el efecto que en general hace un canto sencillo ejecutado por los violines y con sordina. Por eso vemos que en los conciertos de orquesta para atraer á la multitud hace falta agregar algún solista, cantante ó instrumentalista.

En cuanto á la música teatral todo influye en el ánimo del espectador; el decorado, el traje, la acción, la letra, la música y las voces.

Estas con su timbre influyen de tal modo que á veces deciden de la fama de los artistas, hay matices de voz que producen grandes efectos: la nota aguda; el pase de fuerte al piano, y otros detalles que arrancan del auditorio un aplauso espontáneo y sostenido.

Hoy día los orfeones algo han ayudado al desarrollo del gusto artístico en las masas, y si en lugar de cantar de oído, como lo hacen la mayoría, poseyesen el solfeo que es la base de la música, insensiblemente llegarían por vía de deleite á ser capaces, no solo de oír escuchando música de toda clase y valer, si que también á comprender el artificio y saborearlo, así como gustar y discernir las bellezas verdaderas que son el resultado del genio y de la cultura.

E. B.

Ferrol 14 Agosto 1891.

Desde Madrid

12 Agosto 1891.

Sr. Director de LA MONARQUÍA.

Según la pinta los telegramas, la situación económica de Portugal es poco tranquilizadora. La carencia de monetario es tal, que los cambios se hacen con considerable quebranto, y esto como es natural irroga considerables perjuicios al comercio y demás clases mercantiles. Allí, como aquí, como en muchas partes, cuando se presenta un fenómeno de importancia, todo se vuelve buscar causas al efecto. Y como no hay una sola que sea positiva, axiomática, incontrovertible, es claro que la invención suple al raciocinio lógico, las más de las veces. Hay que leer lo que se les ocurre á los periódicos portugueses, que con eso de la crisis metálica y del crimen de las Trinitarias, están á más altura, en punto á fantasía, á los periódicos españoles más acreditado en esto de bus-

car orígenes á las cosas. Como que hay periódicos en Lisboa que achacan á los repulicanos la causa del conflicto, porque los repulicanos, dicen ellos, acaparan el dinero para producir desasosiego público.

Lo primero que se le ocurre á cualquiera es preguntar:

—¿Pero esos repulicanos portugueses son Cresos todos, y de tal organización disponen que así acaparan el numerario para su uso particular. Evidentemente, esta suposición es de puro exagerada, absurda. Y es más: los periódicos portugueses que lanzan semejante especie con objeto de mortificar á los repulicanos, no consiguen su objeto, sino todo lo contrario.

Más probable parece otra versión de que se hace hoy eco *El Imparcial*, y es la de que el Brico portugués está interesado en que la situación continúe, porque le conviene deshacerse de los billetes grandes, y así larga á la plaza cuanto menos numerario puede.

Allí como aquí el oro emigra. Se puede decir que allí el oro está vendido al oro inglés, porque los ingleses se lo llevan. Lo cual demuestra por todo evidente que es muy cierto lo que dice Bretón de los Herreros en una de sus comedias:

«Cualquier ley que se promulgue,  
el pez chico engulle al grande.»

Y ya que, mentalmente, hemos traspasado la frontera portuguesa, bien podemos pasar ahora la frontera de Francia, en la seguridad de que los lectores no han de molestarse mucho en el viaje, porque vamos á regresar con la vertiginosa rapidez del raudo meteoro, que han dicho unos mil y pico de poetas.

La llegada á París del gran duque Alejo, hermano del czar de todas las Rusias, ha sacado de quicio á los franceses que se entregan á todo género de trasportes en favor de Rusia, su aliada. Es muy fácil que estas manifestaciones, quizá demasiado prodigadas, hagan deplorable efecto en la triple alianza. Y si no se confirman los rumores un poco alarmantes que corren respecto á la salud del emperador de Alemania, y si por el contrario la disfruta hoy buena y cabal (lo cual celebraremos como prógimos) es fácil que su sistema nervioso, aunque sñón, se excite algo, y si así fuese... el tiempo desentrañaría lo que ocurriría. Y con esto, regresamos de nuestra excursión al extranjero.

Suyo alfmo.—El Corresponsal.

Crónica marítima

Noticias.

La compañía de vapores del Lloyd alemán ha pasado una circular á los capitanes de sus barcos mandándoles que dejen de usar las voces de babor y estribor para los servicios de navegación, sustituyéndolas por las vulgares de derecha é izquierda, que son más fáciles de contundir en momentos de apuro.

Del interior

El cuerpo de Correos y Telégrafos

Ha sido firmado el Decreto reorganizando el cuerpo de correos y telégrafos. Los escalafones se conservan independientes en ambos cuerpos.

El personal de correos continúa disfrutando todos los derechos concedidos en virtud del Decreto de M. 112 de 1889.

Ambos ramos se denominarán «Cuerpo de Comunicaciones.»

Subsistirá el escalafón de correos mientras existan los actuales empleados y los que se hallen cesantes con aptitud para el servicio.

Será el jefe en cada localidad el funcionario de mayor categoría y antigüedad.

Si el jefe perteneciera al cuerpo de correos se limitará su gestión, respecto al de telégrafos, á la parte disciplinaria y administrativa.

Habrá una Inspección General para los dos ramos, y seguirán independientes la administración central de correos del gabinete telegráfico de Madrid.

Por el Ministerio de la Gobernación se publicarán brevemente las plantillas provisionales, que serán rectificadas dentro de tres meses.

El personal de correos y telégrafos podrá separarse del cuerpo con licencia ilimitada, pero quedando estancado en el escalafón.

La Comisión provincial acordó contestar á una comunicación de la Alcaldía del Ferrol en solicitud de una subvención por cuenta de los fondos de la provincia para atender á los gastos de la Junta popular encargada de realizar y dirigir los festejos proyectados, con objeto de solemnizar el acto de botar al agua el crucero *Alfonso XIII*, manifestando que la Comisión se asocia con el mayor interés y con verdadero júbilo á los acuerdos adoptados á este proyecto por el Ayuntamiento de nuestra ciudad, las sociedades de recreo las clases sociales y militares de la misma, á fin de celebrar un suceso tan fiusto para la nación y especialmente para la provincia y la región gallega, lamentando que no le sea posible contribuir, como desearía, á la mayor brillantez de las fiestas mencionadas, por no estar autorizada por el Gobierno de S. M. el presupuesto ordinario del actual ejercicio, y aun también por la falta en otro caso de recursos suficientes para permitirle destinar una cantidad de importancia que fuese susceptible de dar mayores proporciones y más realce á los esfuerzos que realizan y á los medios que han de poner en práctica la Corporación municipal, las demás entidades referidas y los particulares al llevar á cabo el pensamiento bajo tan favorables auspicios iniciados.

Con que, nuestro gozo en un poz.

Diez jóvenes socios del *Club Velocipedista* de esta ciudad, tomarán parte en las carreras que se celebran en la Coruña el sábado 15. El viaje lo harán por Betanzos en sus máquinas regresando el mismo sábado en el vapor de la carrera acompañados de los velocipedistas forasteros para asistir á las anunciadas aquí el domingo próximo.

Ayer mañana tuvo lugar en la casa ayuntamiento, la formación de la lista de los pobres de la localidad para el reparto del donativo entregado con este objeto por el ministro de Marina en su reciente visita.

En el vapor *Hércules* ha salido ayer mañana para sus posesiones de Torre de Guayanes (Puebla del Caramiñal) los señores de Caamaño, á quienes acompaña la bella señorita Lola y don José Sanjurjo.

La Reina Regente ha visitado la escuadra española, fondeada en el puerto de San Sebastián.

Los buques hicieron los honores de ordenanza y la oficialidad y tripulación de los mismos, tributó á doña María Cristina una entusiasta ovación.

La soberana se detuvo especialmente á bordo del acorazado *Pelayo*, examinando la torre giratoria, el magnífico cañón Hontoria y todos compartimientos del buque.

En honor á los marinos se dará un *garden party* en Ayete.

A las once de la mañana de ayer fué atacado de un accidente el carretero conocido por el sobrenombre de *Baduís* (hijo) en ocasión que estaba cargando géneros del establecimiento de ultra marinos propiedad de don Ramón Seselle.

La caída produjo una herida de consideración en la cabeza que hizo preciso conducirlo á la casa de socorro á fin de hacerle la primera cura.

De *La Mañana* de la Coruña: «Recentemente se ha nombrado una comisión de ingenieros militares para el estudio de las vías férreas de Asturias y Galicia.

La línea estratégica de Ferrol á Betanzos será objeto principal de estudio para esta comisión, y se asegura que correrá por cuenta del cuerpo de ingenieros militares la construcción de tan importante vía.»

Por la secretaría de la Junta provincial de instrucción pública se ha expedido un libramiento á favor del habilitado del Ferrol por 1.010'86 pesetas para el maestro de Neda.

El gobernador civil ha dispuesto que todos los representantes legítimos de las fundaciones de Beneficencia se hallan en el deber de remitir á la junta provincial de la misma, antes de terminar el presente mes, la cuenta cerrada en 30 de Junio último de todas las operaciones económico-administrativas del año anterior, y ajustada á los modelos circulados.

Ha sido desmentida la noticia que había circulado con bastante insistencia respecto á averías recibidas por el buque *Destructor* en su travesía de Bilbao á San Sebastián.

EN EL CONSISTORIO

La sesión ordinaria de ayer resultó calurosa; pero no tanto como la atmosférica, porque contamos en el Ayuntamiento afortunadamente aun con ediles de *mucha sombra*.

Asistieron 16. Presidió el Alcalde.

Y vamos á cuentas. Esto no lo decimos nosotros, sino el concejo que invirtió algunos minutos en la aprobación de un verdadero rosario.

Se concedieron licencias á don Manuel Lopez Lamigueiro para introducir reformas en su casa de la calle de San Fernando y á don José Martínez Carvajal para construir una urna en el ángulo superior del patio contiguo á la capilla del cementerio.

Dió cuenta el alcalde de haber sido demolida la antigua casilla de carabineros sita á la entrada del muelle, en virtud de autorización concedida por el delegado de Hacienda, y fué autorizada la alcaldía para que continúe haciendo gestiones, á fin de demoler los demás obstáculos que se opongan al embellecimiento de aquel paraje de la población y estipule el precio para expropiar los solares. El tipo que fija el señor Atocha por el suyo es de 6.000 reales, cantidad igual á una re-

Inútil es decir que el joven se prestó á todos sus caprichos.

—Pues bien, vais á colocaros á un extremo de la sala, Mad. Pratulungo me llevará hasta vosotros, me dareis en silencio vuestra mano, y así estoy segura de reconocerlos.

Se hizo como lo deseaba, y en cuanto tocó la mano de Octavio dijo sin vacilar:

—Este es Octavio.

—¡Bravo!—exclamé yo.

Cambiaron de sitio los dos hermanos, se repitió la experiencia, y al tocar la mano de su prometido dijo:

—Esta es la mano de Oscar.

—No os engañais—exclamé.

Todos estábamos sorprendidos. Yo examiné las manos de ambos hermanos, y aparte de la funesta coloración de la piel, no advertí en ellas ninguna diferencia. ¿Por qué medio misterioso la pobre ciega distinguía á los dos hermanos?

La preguntamos con interés y nos dijo:

—Hay algo que vibra en todo mi ser cuando me toca uno de los dos.

—¿Cual?

—Cuando es la mano de Octavio no siento nada.

Cambióse la conversación y pasamos la velada al piano. Cuando Lucila pudo hablarme particularmente, exclamó:

—A vos os diré mi secreto.

—¿Qué secreto?

—Cuando tengo las manos de Oscar entre las mías, una sensación particular agita todo mi ser y he querido convenirme más y más, porque si el hermano de Oscar quisiera abusar de mi defecto para engañarme, tendría siempre este medio de reconocerle.

—¿Engañaros?

—¿Por qué no? Ha empezado burlándose de mí... os he dicho, antes de hablarle, que le odiaba...

—¡Lucila!

—Pues bien, después de hablarle le odio más.

Y dando punto á nuestro diálogo, comenzó el pequeño concierto.

XXV

VACILACION

Yo estaba lejos de tener la misma opinión que Lucila respecto á Octavio. Gustábame su jovialidad, me era simpática su figura, y le encontraba ventajas sobre su hermano, porque era hombre de mejor sociedad y yo he sido muy sociable. Es la primera cualidad que podemos apreciar en una persona, porque las otras necesitan ocasiones favorables para demostrarse; pero á pesar de lo expuesto, un obstáculo me impedía otorgar por entero mis simpatías á Octavio.

No comprendía toda la impresión que Lucila había hecho en su corazón, y se mostraba de tan distinta manera á la del día de su presentación, que la presencia de Mad. Finch bastaba para reducirle al silencio. Si hablaba de sus adelantos artísticos, al ver á Lucila enmudecía, y solo hablando conmigo daba rienda suelta á su entusiasmo y me decía que iba á ser el gran maestro de la escuela del Paisaje.

Mostrábame sus bocetos, sus acuarelas, y si en aquel momento Lucila se acercaba sin ruido, cerraba rápidamente su cartera y volvíase el hombre pueril ó torpe, acabando por rogarnos que nos pusiéramos al piano. Preguntándole yo por qué le contenía la presencia de Lucila, me decía:

—No me lo explico; no puedo daros la razón.

Su admiración muda resaltaba en sus ojos; ignoraba la aversión que por él tenía la pobre ciega, y á su deseo inmoderado de devolverle la vista, se unía el deseo de acelerar matrimonio de su hermano, diciendo muchas veces á mister Finch:

dención de quintas. Y el terreno del señor Atocha no es ninguna quinta, sino un mero solar. Por esto, sin duda, al ayuntamiento se le hizo el precio excesivamente caro.

Se declinó en la Comisión de obras un nuevo estudio para la busca y explotación de caudales de agua en cantidad que alcance á cubrir las necesidades de la población. Este estudio se hará con los asesoramiento del maestro de obras.

Firmada por los señores Fernandez (don M.) Rodríguez (don L.) y Costea se presentó una proposición para que se conceda una pensión mensual á los tres huérfanos del escribiente municipal D. José Vara. Pasó á informe de la Comisión.

Solicitan la plaza vacante por dicho fallecimiento el guardia municipal don Ramón Braña y el conocido vecino don Bernard Mesana.

El señor Costea propuso como candidato á don Antonio Pazos.

El señor San Román es de opinión que debe amortizarse, porque se economiza el municipio ese sueldo.

El señor Costea dice que si se trata de introducir economías él tiene un plan vastísimo y pueden obtener pingües beneficios las arcas municipales.

El señor San Román insiste en creer que es un lujo sostener dicha plaza.

El señor Costea replica que el Municipio no vive más que de lujos.

Ruégale al señor San Román que los insinúe ó puntualice y su interlocutor se reserva hacerlo en mejor ocasión con todos sus pelos y señales, pero particularmente con todos sus pelos.

El presidente pone fin al incidente, abundando en el juicio del señor San Román, y puesto á votación el asunto se acordó por 13 votos contra cuatro suprimir dicho destino.

Seguidamente el Alcalde habló de la necesidad de adquirir algunos peones eventuales para atender al arreglo del trozo de carretera que media entre la Cárcel vieja y la Aduana y para reparar el camino que conduce al paseo Mac Mahón.

El señor Costea considera ya fuera tiempo esas reformas, por estar ya próximo el período de fiestas. Créese que la cuadrilla municipal es suficiente para atender á dichos trabajos, con lo cual se contribuirá á economizar algunos cientos de pesetas.

El Ayuntamiento asintiendo con el Alcalde acordó «tomar dos peones» (no dijo si fritos ó en tortilla) por el término de ocho días.

Enteró el alcalde á la corporación de que el ministro de Fomento y el jefe de la dirección de Caminos, Canales y Puertos han prometido de que muy en breve será anunciada la subasta para la construcción de varios trozos de la carretera de Ferrol á Cedeira, y el ayuntamiento acordó que se den las gracias á dichos señores.

Al maestro de obras se encomendó la misión de que estudie el medio de entretener las aceras de la calle de Dolores á fin de restituir el asfalto en los sitios donde desapareció por el uso.

Y llegábase aquí en regular y tranquila marcha, cuando al señor Rodríguez Mosquera, á quien no sabemos que mosca le habrá picado como *teniente alcalde* del distrito de la Graña, pidió la venia á la presidencia para dar lectura á un escrito, de un escrito que se limitaba á ceder á la pluma lo que á su lengua, sin duda, no alcanzaba y á manifestar que constase en acta la declaración suya de que no le merecían confianza los dos guardias municipales que prestan servicio en la Graña.

El alcalde interrumpió al lector objetándole que aquella queja era ajena á la sesión que se celebraba y ajena al ayuntamiento.

Y entre el alcalde y el teniente alcalde se sostuvo un diálogo que merece los honores de la publicidad para que se vea hasta que punto ciegan las pasiones de los que quieren llevar al serio salón del consistorio, triquiñuelas y pequeñeces de pueblo.

*El Teniente alcalde.*—Yo pido que conste en acta mi declaración. (Es decir, la declaración del papel.)

*El Alcalde.*—Lo siento mucho, pero es ilegal, más que ilegal, imposible. Si los concejales pudieran decir cuanto quisieran sin venir á cuento, ¡frescos estaríamos! Figúrese el señor Mosquera que el compañero ni de derecha pretenderá hacer constar que almuerza á las ocho...

*El Teniente alcalde.*—Yo tengo que salvar la responsabilidad que contraigo y si se me exige...

*El Alcalde.*—Exijásele V. al Alcalde que si existen faltas y V. quiere eludir las, porque no es V. solidario de ellas, basta con manifestarlo de oficio.

*El Teniente alcalde.*—Ya me quejé y no he sido atendido.

*El Alcalde.*—Pues quéjese V. de mí y pongámos fin á este diálogo. Yo por el respeto al lugar que ocupo y á mi propio prestigio no puedo entrar en este género de discusiones, ni admitir la petición.

*El Teniente alcalde.*—Yo entiendo...

*El Alcalde (agitando la campanilla).*—No perseverar ni insistir, queda amonestado por primera vez.

*El Teniente alcalde.*—Yo creo tener derecho á pedir lo que pido.

*El Alcalde.*—Pero cómo puede autorizar la presidencia que se traiga al Ayuntamiento un asunto que á él no incumbe?

*El Teniente alcalde.*—Acudiré al Juez de Instrucción.

*El Alcalde.*—Por mi acuda donde V. quiera.

El Teniente alcalde insiste en que hay faltas y el Alcalde se vé precisado á levantar la sesión agitando fuertemente la campanilla.

Aunque, verdaderamente, es el teniente alcalde de la Graña el que hizo más «tilín».

Ha suspendido ayer su viaje á Santiago el señor Pontanari por exigir su presencia aquí algunas familias que necesitan aparatos ortopédicos en cuya elaboración científica alcanzó una fama adquirida á prueba en el Hospital de Santiago, al lado de eminentes doctores.

Ayer fué derribada la antigua casilla de carabineros, cuyo indecoroso edificio impedía el embellecimiento de la entrada en el Ferrol por el muelle de Curuxeirás.

Nos prometemos del interés que viene demostrando el señor de Cal que mucho ha de hacer para que continúe la obra ya emprendida en este paraje y en breve desaparezca también el pequeño trozo de muralla que en bastante mal estado se conserva.

El pueblo y los forasteros se lo agradecerán.

Ayer tarde se promovió un pequeño alboroto en la puerta de Caranza, siendo la causa una disputa matrimonial.

El esposo amenazaba á su alborotada costilla con un cuchillo que le fué arrebatado por un hermano de la cónyuge.

Calmados los excitados ánimos, regresaron en paz á su morada.

Con bastante buen acuerdo se dispuso la restauración exterior de la iglesia del Socorro.

La conegrecida capilla está sufriendo una completa reparación y sus muros blanquean hoy favorecidos por la capa de mortero que reciben.

De continuar en esta forma el resto de los edificios en un corto plazo de tiempo, el frente del muelle de Curuxeirás será algo más verdadera representación de la ciudad del Ferrol.

Las localidades para las carreras de velocípedos que se celebran el día 16 se despacharán, probablemente, en la calle Real en el local que ocupó el señor Aguilera.

El día de las carreras se venderán en la armería del señor Moreno, contigua al velódromo.

Hemos recibido en atento B. L. M. una invitación del presidente del Club de velocipedistas, para formar parte del Jurado que ha de presidir las anunciadas carreras de velocípedos.

Acordó la comisión provincial en su sesión última aprobar una cuenta de los gastos ocasionados con motivo del nombramiento de interventores para la elección de un diputado provincial por el distrito de Ferrol-Ortigueira en 19 de Junio último, importante 128 pesetas.

Que la alcaldía de Neda procure evacuar de una manera cumplida y satisfactoria, los servicios que se le encomiendan respecto á la tramitación de las cuentas municipales de 1870 á 1871, sin dar lugar á que se prorrogue por más tiempo su ultimación.

Han empezado ayer los trabajos de colocación de postes y mástiles y otros preliminares para las fiestas próximas.

En el velódromo está ultimándose el decorado.

Los fuertes calores que se dejan sentir desde ayer han elevado la temperatura á una gradación tal que al mediodía se hace penoso el tránsito por las calles.

Los días 15, 16 y 17 del corriente se verificarán en Betanzos las tradicionales fiestas en honor de su patrono tutelar San Roque.

Según informes, prometen mayor lucimiento que las celebradas en años anteriores.

Mañana debe recibirse en esta ciudad el correo de la Habana.

Con motivo de ser fiesta mañana y pasado hasta el lunes no publicaremos periódico.

Hoy se celebran en la inmediata villa de la Graña las vísperas de la solemnidad de la patrona con una verbena que durará hasta las doce.

Las fiestas que en aquel pintoresco punto tendrán lugar durante tres días que terminarán el 17 se amoldarán á las prácticas de siempre.

El domingo por la tarde, además de la fiesta de la Graña, se celebran las primeras corridas de velocípedos en el velódromo de nuestra ciudad.

El Emperador de Alemania, acaba de presidir en Berlín el Congreso Médico, despues del cual ha premiado con el título de Barón, al eminente Dr. Herr Kepler por su notable discurso. Según éste, el dengue ha dejado en la sangre, gérmenes ponzoñosos, que con el calor del verano, pueden desarrollarse enfermedades mortales. Para evitarlo, aconseja á todos los que se vieron atacados de dicha epidemia, que durante la primavera, tomen algún depurativo reconstituyente y entre otros, recomienda la Zarparrilla del Dr. Ayer.

Movimiento del puerto

DIA 13

Entrados

Vapor *La Cartuja*, de Sevilla y escalas, carga general.

Idem *Ibaizábal*, Bilbao y escalas, idem.

Lancha *Encarnación*, San Ciprián, con piedra.

Despachados

Vapor *La Cartuja*, para Coruña, con carga general.

Idem *Ibaizábal*, para idem con idem.

Pailebot *Conchita*, en lastre para Gijón.

Boletín religioso

Cultos para mañana.

PARROQUIAS.—*San Julián.*—Misas las seis menos cuarto, ocho y doce, parroquial á las nueve. *Socorro.*—Misas rezadas á las siete y á las nueve con explicación del Evangelio.

*De las Angustias.*—Misas á las seis, ocho y solemnemente á las once con S. D. M. de manifiesto. *Castrense de San Francisco (V. O. T.)*—Misa á las siete, ocho, á las nueve y á las doce y solemnemente á las diez con explicación del Evangelio.

CAPILLAS.—*Dolores.*—Misas rezadas á las ocho y á las once.

*Carmen.*—Misas rezadas á las ocho, nueve y once.

*Hospital de Caridad.*—Misa rezada á las nueve y media.

*Idem Militar.*—Misas rezadas á las seis y á las nueve.

*Asilo de Ancianos.*—Misa rezada á las seis.

*Convento de la Enseñanza.*—Misas rezadas á las nueve.

Capilla de San Roque

El domingo 16, festividad del glorioso Santo, se celebrará misa rezada á las siete y media y á las once la solemne con sermón que predicará el señor don Enrique Gómez, capellán del hospital de Caridad, quedando S. D. M. á la adoración de los fieles hasta las seis de la tarde, que se reservará, después de ejecutarse por el coro varios cánticos de afecto al Santísimo Sacramento.

Parroquia de la Angustia

El día 15 principiará, al toque de oraciones, una novena al Santísimo é inmaculado Corazón de María.

El día 23, en que la Iglesia celebra la fiesta de dicho Santísimo Corazón, habrá Comunión general á las ocho de la mañana; á las diez misa cantada, y por la tarde á las siete se dará principio al Ejercicio con la Estación y Santo Rosario, rezándose después la novena con exposición de Su Divina Majestad. A la novena seguirá una breve plática y terminará el Ejercicio con la Reserva, Salve y algunos cantos alusivos á la Virgen.

Los concios del Apostolado de la O acción, pertenecientes al centro de la expresada parroquia, ruegan á todos los fieles su asistencia á los referidos cultos.

Capilla de los Dolores

Solemnos cultos que la Venerable Orden Tercera de Servitas consagra mensualmente al sagrado Corazón de Jesús.

Hoy viernes 14 del corriente, se celebrará en la Iglesia de Nuestra Señora de los Dolores, el EJERCICIO al Sagrado Corazón en la forma siguiente:

Al toque de oraciones dará principio con la exposición de S. D. M. en el Copón, seguidamente se rezará la Corona Dolorosa, terminando con la Reserva del Santísimo Sacramento y plegarias de afecto que se cantarán al Divino Corazón.

Por telégrafo

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 13, 9 n.

El banquete que las autoridades de Portsmouth celebrarán en honor de los oficiales de la escuadra francesa, será presidido por el príncipe de Gales.

Hállase más aliviado de la herida recibida en la pierna el Emperador de Alemania, aunque según opinión facultativa no podrá abandonar las muletas hasta fines del próximo mes.

Madrid 13, 9'15 n.

Llegó á Londres el príncipe Enrique de Prusia. Su visita á la reina Victoria es muy comentada en los círculos diplomáticos de aquella capital por creerse se relaciona con la próxima llegada de la escuadra francesa á la cual tanto Alemania como Inglaterra están obligados á agasajar en extremo.

Ha salido para Vichy el hermano del Czar llegado recientemente á Francia, tributándole los parisienses una cariñosa y entusiasta despedida.

Madrid 13, 9'25 n.

Próximo á Nueva-York abrióse un vapor cuya nacionalidad todavía se desconoce, zozobrando inmediatamente.

Perecieron en esta catástrofe 14 individuos de la tripulación.

Fijase para primero del próximo Septiembre el anunciado viaje del ministro de Marina á Cartagena, Barcelona y Cádiz.

Madrid 13, 9'35 n.

Insístese en que el director de Correos y Telégrafos, señor Los Arcos, tiene presentada su dimisión.

Se asegura en los centros políticos que el gobierno italiano acordó en el último consejo movilizar el ejército de aquella nación.

Ha llegado á París el rey de Grecia.

Madrid 13, 9'50 n.

La «Gaceta» de hoy publica el Decreto fusionando los cuerpos de Correos y Telégrafos.

El ministro de Estado celebró á su llegada una larga conferencia con el señor Sitela.

Desconócese el alcance de esta entrevista, aunque se forman de ella diferentes juicios.

Madrid 13, 10 n.

Confírmase la existencia de negociaciones entre España y Portugal para la formación de un tratado de reciprocidad que excluya de sus beneficios á las demás naciones.

Almorzó con la Reina Regente el señor Sagasta.

Madrid 13, 10'15 n.

Négase la noticia circulada relativa al relevo del general Blanco, con motivo de la desavenencia que se decla existir entre las autoridades civil y militar de Barcelona.

El presidente del Consejo expondrá al gobierno francés el deseo de la nación española de permanecer neutral á los sucesos actuales.

San Sebastián 14, 9 m.

Ha sido firmado por S. M. la Reina el decreto conmutando por la inmediata la pena de muerte á Gerónimo Domingo Sevilla Bentez por consecuencia de insultos proferidos á fuerza armada.

San Sebastián 14, 9'10 m.

En el palacio de Ayete se ha celebrado la recepción de la oficialidad de la escuadra de instrucción.

La concurrencia no fué muy extraordinaria.

Tres músicas militares, entre las cuales se hallaba la del acorazado «Pelayo», amenizaron el acto.

S. M. la Reina Regente conversó afable y largamente con los marinos. Del salón de recepciones pasaron al comedor, donde fué servido á los marinos un exp'dido «lunch» que presidió la Reina Regente, teniendo á su derecha al ministro de Marina y á su izquierda al general Buller.

Bolsin 4 por 100 interior 75'90.

Imp. de R. Pita, Sanforiano Lopez, 142

En la Sociedad Cooperativa se necesitan oficiales y oficiales de sastrer.

GUILLERMO E. MITCHELL

CIRUJANO-DENTISTA  
LUCHANA, 9 Y 11, LA CORUÑA

Especialidad en dentaduras postizas y orificaciones.

PAPEL DEL ESTADO

Se compra y vende de todas clases al contado en grandes y pequeñas cantidades.—Cambio de oro español y extranjero.

E. Perez Labarta, Cantón grande, número 26, bajo, Coruña.

VENTA

A voluntad de su dueño se vende la casa-cuchera núm. 85 de la calle del Sol. En la notaría de don Gumeasindo López Pardo darán razón del precio y condiciones de dicha venta.

F. AUBOIN

Mantequilla de Asturias, superior calidad, lata de un kilo, 4 pesetas.

Llegó la nueva remesa de chocolate marca «Las Antillas», expeditándose á 1, 1'25, 1'50, 1'75, 2 y 3 pesetas libra.

Aceite refinado de Niza de la acreditada marca Louit Freres y C.ª en latas, á 6 pesetas.

Sidra Champagne, botella, 1'50 pesetas.

Idem idem, media, 1 idem.

Sidra espumosa, 1'40 idem.

Cerveza Pilsener, botella, 1'10 idem.

Media botella, 0'60 idem.

Nota.—Inútil es decir que en esta casa se encuentra todo lo concerniente al ramo de ultramarinos y á precios ventajosos.

F. AUBOIN.—MAGDALENA,

PIANOS DE LA RENOMBRADA FÁBRICA

CARL ECKE DE BERLIN

UNICO PUNTO DE VENTA EN GALICIA

ALMACEN DE MUSICA Y PIANOS

DE

SATURNINO MONTALBO

REAL 117—FERROL

Estos pianos reúnen todos, absolutamente todos los adelantos de la industria moderna, habiendo obtenido por este mismo, medallas de oro en varias exposiciones.

Se garantiza no solo su solidez para un estudio continuado, sino también todo defecto de construcción y legitimidad de la marca de fábrica. Muchos certificados de Directores de Conservatorios y otros eminentes pianistas, atestiguan sus inmejorables condiciones, y en el Ferrol hay gran número de pianos de esta fábrica, vendidos á profesores y otras distinguidas personas, que pueden informar sobre el particular. Ventas al contado, y á plazos mensuales de 50 pesetas. Se alquilan pianos y se vende música de todas las ediciones.

